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Referat fra arbejdsgruppemøde onsdag 9. april 2025 kl. 17.00 - 19.00 i lokaludvalget lokale i Beboerhuset. 
 
Dagsorden 

1. Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
2. Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
3. Sidste Lokaludvalgsmøde 
4. Miljøpunkt, orientering 
5. Klimahandledag 
6. Ren Vold 2025, evaluering og plan om Ren Vold 2026 
7. Opgaver / Idéliste 
8. Næste møde 
9. Meddelelser 
10. Eventuelt 

 
Til stede: Marianne, Rikke, Lis, Marie, Kirsten H, Jane og Kirsten A. 
 
Ad 1, Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
 
Ad 2, Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
Referat fra 12/3-2025 – godkendt 
 
Ad 3, Sidste Lokaludvalgsmøde 
Link til tidligere referater: https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater 
Punkt 8: Høringssvar vedr. udkast til Klimastrategi og udkast til Handlingsplan (- læs om ændringer) 
Punkt 10: Bylivsgadeprojekt for Dronningensgade 
Punkt 13: Studietur til bygning der genanvender sig selv (– Thorasvej 29s) 
 
Ad 4, Miljøpunkt, orientering 
Miljøpunkt har skrevet udkast til høringssvar til Klimastrategi og Klimahandleplan og sendt til Indre By 
Lokaludvalg. 
Der kommer 4 studerende fra Worchester Polytechnic Institute, Massachusetts den 14/4 som, med Mariannes 
mentorship, skal skrive en rapport om, hvordan vi kan påvirke kanalrundfarterne, så de ikke bruger fossilt 
brændstof men går over til el-drevne både. De bliver til omkring 1.juli, hvor de fremlægger resultatet af deres 
arbejde. 
Mette deltog i møde på Middelgrunden / Ungdomsøen om at lave projekt om ”Tag mormor med”. Det var 
meget positivt, og der kommer helt sikkert mere, som Ungdomsøen deltager i. 
Miljøpunkt har promoveret puljen til Grønne Facader og oplyser, at der stadig er penge, som kan søges. 
Mette arbejder med at finde et sted, hvor vi kan se, hvad der sker med vores affald – gerne behandling af 
mælkekartoner. 
På lørdag 12.april er der Frøbyttedag på Torvet sammen med Frøsamlerne kl. 11-14. 
Miljøpunkt arbejder med en Walk & Talk dag 28/4, hvor rapporten fra arbejdet med 22 kommuner om Vandet 
Kommer bliver diskuteret. 
Når kommunen laver vejgenopretning, har Miljøpunkts indvirkning ført til, at der også kan plantes træer. 
Tanja kommer tilbage til kontoret den 22. april efter sin sygdom. 
Miljøpunkts bestyrelse er nu udvidet med Erik og Tanja, som har deltaget i deres første bestyrelsesmøde. Se 
mere på Miljøpunkts hjemmeside: https://a21.dk/om-os/ 
 
Ad 5, Klimahandledag 
Torsdag 24. april er der klimahandledag. Skal vi lave et arrangement? Vi kan f.eks. lave en Miyawaki-skov. 
Link: https://2030skov.dk/miyawaki-skov/. Vi kunne kontakte gymnasiet om at lave et Silent Disco på Torvet. 
Vi kunne slippe en masse bier løs ved volden – Hvis vi vil lave et arrangement, kan vi kontakte Miljøpunkt, der 
har kontakt til Silent Disco. Vi taler om det på næste møde. 
Dagen er for tæt på til at vi kan nå at arrangere noget på dagen.  
Vi kan vil arbejde videre med at lave et Silent Disco på Torvet sammen med Torvenetværket fredag den 
28.november, som også er Green Friday (nogle holder også black friday den dag). 
 
Ad 6, Ren Vold 2025, evaluering og plan om Ren Vold 2026 
Hvad gik godt og hvad skal gøres bedre? 
Vi skal skrive TAK til bagerne og brugsen. 

https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater
https://a21.dk/om-os/
https://2030skov.dk/miyawaki-skov/
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Ren Vold 2026: dato-forslag er lørdag 21. marts 2026. Christiania er enige. Beboerhuset er spurgt om 
bookning. 
Vi evaluerede dagen og var enige om, at det var en vellykket dag med mange glade deltagere – ca 45 
personer – og aktivisterne havde et rigtig godt samarbejde. Vi indsamlede 3-500 kg affald, som kommunens 
folk afhentede samme dag, mens vi ryddede op i Salen. 
Kirsten A sender en artikel til avisen Christianshavneren, hvor vi siger stort tak til Lagkagehuset, Bodenhoff og 
SuperBrugsen. Nana fra lokaludvalgssekretariatet har skrevet en fin artikel i avisen, der lige er kommet, men 
hun glemte at takke vore sponsorer. Deadline er torsdag 24/4 kl. 16. 
Ren Vold 2026: 
Kirsten A har sendt mail til Beboerhuset for at booke Salen lørdag den 21. marts 2026 til vores 10 års dag. Vi 
afventer svar. 
Lis undersøger, hvad et kort over bydelen koster, så vi kan markere områderne, hvor folk gerne vil samle 
affald. Det tidligere kort er smidt væk, så vi havde i år kun et kort i A3-størrelse, som slet ikke virkede optimalt 
til formålet. 
Lis har sendt en mail vedr. 10-års dagen næste år, som vedlægges referatet her som vedhæftet fil. 
Ud fra Lis´ ideer, som vi syntes var gode, nedsatte vi en gruppe, der arbejder videre med forberedelserne. 
Gruppen styres af Lis og består også af Marianne, Rikke, Marie og Kirsten A. 
 
Ad 7, Opgaver / Idéliste 
- Vandhaver i vandet – ideen kan måske bruges ved Krøyers Plads 
- Stenrev i Erdkehlgraven langs Refshalevej: Line foreslår at lave et stenrev i Erdkehlgraven langs 

Refshalevej, så siv og fugle beskyttes mod GoBoats m.fl. sejladser. Vi er alle meget positive overfor 
ideen. Ideen er nu med på lokaludvalgets ønsker til overførselssagen, alternativt til budget 2026. vi følger 
sagen -  

- Louise foreslog, at vi arbejder med vandkvaliteten og vandmiljøet i kanalerne og i havnen 
- Skal vi arrangere en sommer-nats-tur på Volden, gerne med en biolog som guide – Tanja Æ i 

Miljøpunkt er biolog, og hun kan måske deltage på turen og guide os. Det kan også være en flagermus-tur 
eller en tur efter insekter 

- Grøn korridor under Langebro –  
- Besøg hos skolehaverne på Bispebjerg – Vi kan spørge Trine, hvornår det vil være en god tid at se 

haverne 
- Næste besøg til affaldsbehandling kan være til det sted, hvor mælkekartoner bliver behandlet, så pap 

og plastik separeres til genanvendelse 
- Vi kan foreslå ARC at lave videoer fra de steder, hvor det sorterede affald behandles, så det kan 

genanvendes 
 
 
 
Ad 8, Næste møde 
Miljøgruppens møder holdes normalt én gang om måneden onsdag kl. 17-19, 14 dage før lokaludvalgsmødet, 
i lokaludvalgets lokale i Beboerhuset, Dronningensgade 34, 1420 Kbh. K.  
2025: lokaludvalgets møder: 30/4, 21/5, 18/6, 27/8, 24/9, 29/10, 26/11, 17/12 
2025: Miljøgruppens møder: 7/5, 4/6, 13/8, 10/9, 15/10, 12/11, 3/12 
Næste møde er: onsdag 7.maj 
  
Ad 9, Meddelelser 
- Oplevelseshave ved Operaen – ansøgning fra Miljøpunkt er afvist 
- Grønne facader, Link: https://byfornyelsespuljer.kk.dk/groennefacader 
- Bylivsgadepuljen er nu åben for nye ansøgninger. Der er ændrede betingelser. Dronningensgade-

ansøgningen er med i 3.Runde sammen med andre tidligere ansøgninger, som kaldes etape A. Nye 
ansøgninger kan sendes inden 28.april.Lokaludvalget godkendte i martsmødet, at vi stadig ønsker at 
forslaget gennemføres 

- Parkforvalteren har svaret vedr. Fugleflåderne, at der ikke er planer om at flytte fugleflåderne 
- Der er Frøbyttedag lørdag 12. april kl. 11-14 på Christianshavns Torv. Miljøpunkt og Torvenetværket er 

arrangører 
- Der er fernisering på en ny udstilling ”Genbrug” på DAC i BLOX torsdag 10/4 kl. 16-19. Gratis adgang 
 
Ad 10, Eventuelt 
Skal vi gøre mere vedr. kort over Sorteringspunkterne? 
 

https://byfornyelsespuljer.kk.dk/groennefacader
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Medlemmer: 
Navn 
Kirsten V Andersen – tovholder 
Anne Poulsen, Sofiebadet 
Bente Fog-Møller 
Charlotte Frejlev Andersen 
Henrik Plenge 
Jane Lytthans 
Kirsten Hanson 
Kristine Ammitzbøll-Bille 
Lis Schertiger-Nielsen 
Louise Lehmann 
Marie Markus  
Preben Møller Whitt 
Rasmus Blædel Larsen (Christianias Frie Natur) 
Rikke Rasmussen 
CC til: 
Asbjørn Kaasgaard 
Christian Christensen, CLU-sekretariatet 
Jens Eskildsen 
Jørgen Bjødstrup (Søgruppen) 
Line Bjarnhof (Søgruppen) 
Mette Nielsen 
Mette Rothaus Voss Rathsach, CLU-sekretariatet 
Miljøpunkt Indre By & Christianshavn (Marianne Spang) 
Svend Aage Schiermacher 
Tanja Ærtebjerg (Miljøpunkt) 

(Medlemmer er deltagere i Miljøgruppen. CC er de personer, som ønsker at være orienteret om Miljøgruppens arbejde) 


